
MATHS

BOOKS - NDA PATHFINDER MATHS

(HINDI)

निश्चित समाकलन

उदाहरण

1.  का मान है∫
√3

1
dx

1

1 + x2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_QLvtbzXIjboz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π

3

2π

3

π

6

π

12

2.  किसके  बराबर है ?

A. 

∫
b

a

dx
logx

x

log(ab)log( )
1

2

b

a

https://dl.doubtnut.com/l/_QLvtbzXIjboz
https://dl.doubtnut.com/l/_xjr0M9gmuArq


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

log(ab)log( )
1

2
a

b

log(ab)log( )
a

b

log(ab)log( )
b

a

3.  का मान है

A. 2

B. 3

∫
3

0
[x]dx

https://dl.doubtnut.com/l/_xjr0M9gmuArq
https://dl.doubtnut.com/l/_sHnWpX1PUTbi


C. 1

D. 4

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. समाकलन  का मान क्या है ?

A. 

B. 

C. 

∫
1

0
x(1 − x)9

dx

100

110

10

111

1

110

https://dl.doubtnut.com/l/_sHnWpX1PUTbi
https://dl.doubtnut.com/l/_TTjgdDOC5rdX


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−
110

100

5. कथन  

कारण  एक विषम फलन है ।

A. A तथा R दोनों सही हैं और R,A का सही स्पष्टीकरण

है

(A)∫
π

0

sin7 xdx = 2∫
π / 2

0

sin7 xdx

(R)sin7 x

https://dl.doubtnut.com/l/_TTjgdDOC5rdX
https://dl.doubtnut.com/l/_peODQZbMh8mW


B. A और R दोनों सही हैं परन्तु R,A का सही स्पष्टीकरण

नहीं है

C. A सही है परन्तु R गलत है

D. A गलत है परन्तु R सही है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6.  का मान ज्ञात कीजिए।

A. 

∫
π / 2

−π / 2
dx

sinx

x2

0

https://dl.doubtnut.com/l/_peODQZbMh8mW
https://dl.doubtnut.com/l/_jyVtZ1kznV6B


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

−1

∞

7.  का मान क्या है ?

A. 

B. 

∫
π / 2

0

cos8 xdx

11

256

35π

256

https://dl.doubtnut.com/l/_jyVtZ1kznV6B
https://dl.doubtnut.com/l/_ERPJG4KRdHLp


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

37π
256

41π
256

8. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिए 

I.  

II.  का

मान  है। 


उपरोक्त कथनों में से कौन -सा /से कथन सत्य है /हैं ?

lim
n− ∞

[ + + ... + ]
1

n + 1

1

n + 2

1

1 + 2n

lim
n− ∞

( + + ... )
1

2n + 1

1

2n + 2

1

6n

log3

https://dl.doubtnut.com/l/_ERPJG4KRdHLp
https://dl.doubtnut.com/l/_GFbvmEoHophH


अभ्यास प्रश्नवाली

A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

D. न तो I और न ही II

Answer:

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GFbvmEoHophH


1.  का मान है

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫
2π

0

dθ
sin 2θ

a − b cos θ

π

π/2

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_4bH4thwYULtX


2.  का मान क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 4

π / 4
tan3 xdx

√3

1/3

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_kaWTmfg3sy1r


3. यदि  है ,तब f'(x) का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = ∫
x

0
sin tdt

cos x + x sinx

x sinx

x cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_FsfGJ2cQ9AgY


4.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫
1 / √2

0
dx

sin− 1 x

(1 − x2)3 / 2

+ log 2
π

4

1

2

− log 2
π

4

1

2

+ log 2
π

2

− log 2
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_oXJUnRS6h77B


5.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

√cos θ sin3 θdθ

8

21

−
8

21

−
20

21

https://dl.doubtnut.com/l/_gOJ1eoi86bnZ


6.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫
∞

0

dx
sin(tan− 1 x)

1 + x2

0

1

1/2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_y3iwzREHmldK


7.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

dx
sinx cos x

1 + sin4 x

π

2

π

4

π

8

2π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_abNvwnbBRcwA


8.  का मान है

A. 0

B. 4

C. 2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫
2

− 2
(x + |x|)dx

https://dl.doubtnut.com/l/_WqWrluvb7lgq


9. यदि f (x) एक सम फलन है ,तो 

किसके  बराबर है ?

A. 0

B. 

C. 

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∫
π

0

f(cos x)dx

∫
π / 2

0

f(cos x)dx

2∫
π / 2

0

f(cos x)dx

https://dl.doubtnut.com/l/_4MoNOLg1NOgZ
https://dl.doubtnut.com/l/_pO66BekCoM3b


10. समाकलन  का मान क्या है ?

A. 1

B. 0

C. 2

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

− 1

|x|dx

−1

11.  का मान है∫
π / 2

0
ex sinxdx

https://dl.doubtnut.com/l/_pO66BekCoM3b
https://dl.doubtnut.com/l/_jnnWjtZxm9ZH


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(eπ / 2 − 1)
1

2

(eπ / 2 + 1)
1

2

(1 − eπ / 2)
1

2

2(eπ / 2 + 1)

12.  का मान है

A. 

= ∫
π / 2

−π / 2
sin2 xdx

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_jnnWjtZxm9ZH
https://dl.doubtnut.com/l/_mWUIsra9k14u


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

+
π

2

1

2

π + 1

13.  का मान है

A. 

B. 

∫
π / 2

π / 4
ex(log sinx + cot x)dx

eπ / 4 log 2

−eπ / 4 log 2

https://dl.doubtnut.com/l/_mWUIsra9k14u
https://dl.doubtnut.com/l/_ARHC0OI40Vbx


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

eπ / 4 log 2
1

2

− eπ / 4 log 2
1

2

14.  का मान है

A. 

B. 

C. 

∫
π / 4

0

sec7 θ ⋅ sin3 dθ

3

12

5

12

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_ARHC0OI40Vbx
https://dl.doubtnut.com/l/_VWnqoPcSCHw6


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

∫
π / 4

0

sec4 xdx

2/3

4/3

1/2

0

https://dl.doubtnut.com/l/_VWnqoPcSCHw6
https://dl.doubtnut.com/l/_uEtAfumtptTa


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16.  का मान क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: C

∫
π / 2

0

dx
sin3 x

sin3 x + cos3 x

π

π

2

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_uEtAfumtptTa
https://dl.doubtnut.com/l/_23Bhaslt5q5Z


वीडियो उत्तर देखें

17.  है ,तो

निम्नलिखित में से कौन -सा एक सही है ?

A. k=3

B. 

C. 

D. k=0

Answer: A

यो दे खें

∫
2

1
{k2 + (4 − 4k)x + 4x3}dx ≤ 12

0 ≤ k < 3

k ≤ 4

https://dl.doubtnut.com/l/_23Bhaslt5q5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_MIx2y2eBKREZ


वीडियो उत्तर देखें

18. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिए 

I.  का मान  होगा। 


II.यदि 

 

और  हो,तो अचर A का मान 

होगा। 

III.  का मान  होगा। 

उपरोक्त कथनों में से कौन -सा /से कथन सही है /हैं ?

A. के वल I

∫
π / 4

0
dx

sinx + cos x

9 + 16 sin 2x
log 3

1

20

f(x) = A sin( ) + B, f'( ) = √2
πx

2

1

2

∫
1

0
f(x)dx =

2A

π

8

π

∫
π / 2

π / 4

cos θ  cosec2θdθ √2 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_MIx2y2eBKREZ
https://dl.doubtnut.com/l/_vzkrFJAr9K7W


B. I व II दोनों

C. I व III दोनों

D. के वल II

Answer: C

उत्तर देखें

19. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिए 

I.  

II .  एक विषम फलन है। 

उपरोक्त कथनों में से कौन -सा /से कथन सही है /हैं ?

∫
2π

0

sin3 xdx = 0

sin3 x

https://dl.doubtnut.com/l/_vzkrFJAr9K7W
https://dl.doubtnut.com/l/_rNsl4DGNxDdQ


A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

D. न तो I और न ही II

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. यदि  

तथा  

f(x) = ∫
√x

1 /x

cos t2dt, x > 0

f' (x) = A + B
1

x2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_rNsl4DGNxDdQ
https://dl.doubtnut.com/l/_vIJT294EX3fp


A का मान ज्ञात कीजिए ।

A. cosx

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

cos x2

cos
1

x

cos
1

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_vIJT294EX3fp


21. यदि  

तथा  

B का मान ज्ञात कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = ∫
√x

1 /x

cos t2dt, x > 0

f' (x) = A + B
1

x2

1

2

sinx
1

√x

cos x
1

√x

sinx
1

√2

cos x
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_gLINC2ywkID4


22. यदि  

तथा  

 का मान होगा

A. 

B. 0

C. 

D. 1

Answer: A

f(x) = ∫
√x

1 /x

cos t2dt, x > 0

f' (x) = A + B
1

x2

1

2

A( ) − B(π)
1

√π

( )
1 − π

π + √π

( )
1 + π

π − √π

https://dl.doubtnut.com/l/_gLINC2ywkID4
https://dl.doubtnut.com/l/_OHRoFBs2FUFX


वीडियो उत्तर देखें

23. , तब 

A का मान ज्ञात कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫
2

− 2
[x2]dx = A + 2B + √2C

10

−10

1/10

https://dl.doubtnut.com/l/_OHRoFBs2FUFX
https://dl.doubtnut.com/l/_7DdRU3quuWov


24. , तब 

B का मान ज्ञात कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫
2

− 2

[x2]dx = A + 2B + √2C

√3

−√3

1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_7DdRU3quuWov
https://dl.doubtnut.com/l/_lsHGqB4DgZfP


25. , तब 

C का मान ज्ञात कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫
2

− 2
[x2]dx = A + 2B + √2C

2

−2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_lsHGqB4DgZfP
https://dl.doubtnut.com/l/_mpD9ocuZgAdf


26. यदि दो फलन f(x) तथा g(x) इस प्रकार हों कि

f(a)=g(a)=0 तथा f तथा g दोनों बिन्दु 'a' के  प्रतिवेश में

अवकलनीय हैं परन्तु a पर अवकलनीय नहीं है ।तब

 बशर्तें 

 

 का मान होगा

A. 

B. 

C. 1

D. इनमें से कोई नहीं

lim
x→ a

= lim
x→ a

f(x)

g(x)

f' (x)

g' (x)

f' (a) ≠ 0 ≠ g' (a)

–––
lim

(x → ∞)
{∫

x

0 et
2
dt}

2

∫
x

0 e2t2dt

1/3

2/3

https://dl.doubtnut.com/l/_xlsChCUPsmRY


Answer: D

उत्तर देखें

27. यदि दो फलन f(x) तथा g(x) इस प्रकार हों कि

f(a)=g(a)=0 तथा f तथा g दोनों बिन्दु 'a' के  प्रतिवेश में

अवकलनीय हैं परन्तु a पर अवकलनीय नहीं है ।तब

 बशर्तें 

 

 का मान होगा

A. 1

lim
x→ a

= lim
x→ a

f(x)

g(x)

f' (x)

g' (x)

f' (a) ≠ 0 ≠ g' (a)

lim
x→ 0

∫ x2

0
cos t2dt

x sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_xlsChCUPsmRY
https://dl.doubtnut.com/l/_IvFGKUZ0QQgb


B. 2

C. 3

D. 0

Answer: A

उत्तर देखें

28. यदि दो फलन f(x) तथा g(x) इस प्रकार हों कि

f(a)=g(a)=0 तथा f तथा g दोनों बिन्दु 'a' के  प्रतिवेश में

अवकलनीय हैं परन्तु a पर अवकलनीय नहीं है ।तब

 बशर्तें lim
x→ a

= lim
x→ a

f(x)

g(x)

f' (x)

g' (x)

https://dl.doubtnut.com/l/_IvFGKUZ0QQgb
https://dl.doubtnut.com/l/_S7l2Tv3TCiAn


 

 का मान होगा

A. a

B. af(a)

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

f' (a) ≠ 0 ≠ g' (a)

lim
x→ a

x∫ x

0
(t)dt

(x − a)

f(a)
a

2

https://dl.doubtnut.com/l/_S7l2Tv3TCiAn


अभ्यास प्रश्नवाली विगत वर्षों के  प्रश्न

1.  किसके  बराबर है ?

A. 2

B. 1

C. 

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

−π / 2
|sinx|dx

π

https://dl.doubtnut.com/l/_sRPFKXw1HchB


2.  का मान किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

0
dx

tan− 1 x

1 + x2

π2

8

π2

32

π

4

π

8

https://dl.doubtnut.com/l/_jxDRV9KTHjgs


3.  किसके  बराबर है ?

A. 2

B. 1

C. 0

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

− 1
x|x|dx

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_TzN1gCWv7WHe


4.  किसके  बराबर है ?

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

sin 2x log(cot x)dx

π log 2

−π log 2

π log 2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_gYIzt9qQGCAb


5.  किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 6

−π / 6
dx

sin5 x ⋅ cos3 x

x4

π

2

π

4

π

8

https://dl.doubtnut.com/l/_wzq8WUO2IVRw


6.  किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∫
2

0

dx

x2 + 4

π

2

π

4

π

8

https://dl.doubtnut.com/l/_uNIt6cz4Bloq


7.  किसके  बराबर है ?

A. 1

B. 

C. 0

D. e

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

0
xexdx

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_qOUeUqCt7WHI


8.  किसके  बराबर है ?

A. a

B. 2a

C. 0

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∫
a

−a

(x3 + + sinx)dx

https://dl.doubtnut.com/l/_jYQhJbOYe0Ho


9.  किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∫
2

1
loge xdx

loge 4

loge 2

loge( )
4
e

loge( )
e

4

https://dl.doubtnut.com/l/_x8peyUDbY4Ez


10.  किसके  बराबर है ?

A. 

B. 2

C. 4

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫
2

0
elogxdx

1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_KsTRnIfrPi25


11.  किसके  तुल्य है ?

A. In 2

B. 

C. 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

log(tanx)dx

−In2

https://dl.doubtnut.com/l/_3FPaKSEhab4N


12.  किसके  तुल्य है ?

A. 

B. 

C. e-1

D. e

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

0
dx

etan − 1
x

1 + x2

eπ / 4 − 1

eπ / 4 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_0A6sWBbb5dsX


13. समाकलनों  

और  पर विचार

कीजिए। 

 किसके  तुल्य है ?

A. 0

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

I1 = ∫
π / 3

π / 6

dx

1 + √tanx

I2 = ∫
π / 3

π / 6

√sinxdx

√sinx + √cos x

I1 − I2

2/1

π

https://dl.doubtnut.com/l/_RZBB9IPs31C7


वीडियो उत्तर देखें

14. समाकलनों  और 

 पर विचार कीजिए । 

 किसके  तुल्य है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

I1 = ∫
π / 3

π / 6

dx

1 + √tanx

I2 = ∫
π / 3

π / 6

√sinxdx

√sinx + √cos x

I1

π/24

π/18

π/12

π/6

https://dl.doubtnut.com/l/_RZBB9IPs31C7
https://dl.doubtnut.com/l/_lOxcou7zzLGh


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15.  किसके  तुल्य है ?

A. 0

B. 2

C. 

D. 

Answer: B

∫
π / 2

π / 2
x sinxdx

−2

π

https://dl.doubtnut.com/l/_lOxcou7zzLGh
https://dl.doubtnut.com/l/_USmgGlI3lEBl


वीडियो उत्तर देखें

16.  किसके  बराबर है ?

A. 2ab

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

dx

a2 cos2 x + b2 sin2 x

2πab

π/2ab

π/ab

https://dl.doubtnut.com/l/_USmgGlI3lEBl
https://dl.doubtnut.com/l/_FOXw6n13RkCm


17.  पर विचार कीजिए । 

I किसके  बराबर है ?

A. 

B. 0

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

I = ∫
π

0

dx
x

1 + sinx

π

π

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_FOXw6n13RkCm
https://dl.doubtnut.com/l/_Z2xls12AV6Q8


18.  पर विचार कीजिए । 


 किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 0

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I = ∫
π

0

dx
x

1 + sinx

∫
π

0

(π − x)dx

1 + sinx

π

π/2

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_gau5NxPqpop8
https://dl.doubtnut.com/l/_eNv1vX3OJiIi


19.  पर विचार कीजिए । 

 किसके  बराबर है ?

A. 1

B. 2

C. 4

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I = ∫
π

0
dx

x

1 + sinx

∫
π

0

dx

1 + sinx

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_eNv1vX3OJiIi


20. समाकलन  पर विचार

कीजिए । 

 किसके  बराबर है ?

A. 4l

B. 2l

C. l

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

I = ∫
π / 2

0

In(sinx)dx

∫
π / 2

0

ln(sinx)dx

l/2

https://dl.doubtnut.com/l/_VaFLFvfzdg3Z


21. समाकलन  पर विचार

कीजिए । 

 किसके  बराबर है ?

A. 

B. l

C. 2l

D. 4l

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I = ∫
π / 2

0

In(sinx)dx

∫
π / 2

0

ln(cos x)dx

I /2

https://dl.doubtnut.com/l/_VaFLFvfzdg3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_fihUAhY5gLCY


22. समाकलन  जहाँ m एक

धनात्मक पूर्णांक है , पर विचार कीजिए। 

 किसके  बराबर है ?

A. 0

B. 

C. 1

D. 2

Answer: A

Im = ∫
π

0

dx
sin 2mx

sinx

I1

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_fihUAhY5gLCY
https://dl.doubtnut.com/l/_yNSuDRM7nBfi


वीडियो उत्तर देखें

23. समाकलन  जहाँ m एक

धनात्मक पूर्णांक है , पर विचार कीजिए। 

 किसके  बराबर है ?

A. 4

B. 2

C. 1

D. 0

Answer: D

Im = ∫
π

0
dx

sin 2mx

sinx

I2 + I3

https://dl.doubtnut.com/l/_yNSuDRM7nBfi
https://dl.doubtnut.com/l/_huaO2FX0iB2f


वीडियो उत्तर देखें

24. समाकलन  जहाँ m एक

धनात्मक पूर्णांक है , पर विचार कीजिए। 

 किसके  बराबर है ?

A. 0

B. 1

C. m

D. 2m

Answer: A

Im = ∫
π

0
dx

sin 2mx

sinx

Im

https://dl.doubtnut.com/l/_huaO2FX0iB2f
https://dl.doubtnut.com/l/_VlH0UISCqnwB


वीडियो उत्तर देखें

25. समाकलन  जहाँ m एक

धनात्मक पूर्णांक है , पर विचार कीजिए। 

निम्नलिखित पर विचार कीजिए 

I.  के  बराबर है । 

II.  

उपरोक्त कथनों में से कौन -सा/से कथन सही है /हैं ?

A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

Im = ∫
π

0

dx
sin 2mx

sinx

Im − Im− 1, 0

I2m > Im

https://dl.doubtnut.com/l/_VlH0UISCqnwB
https://dl.doubtnut.com/l/_sc0hln7rMxrK


D. न तो I और न ही II

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26.  का मान ,जहाँ a+b=0 क्या है ?

A. 2b -a sin(b-a)

B. a+3bcos(b-a)

C. sina-(b-a)cosb

D. 0

∫
b

a

dx
x7 + sinx

cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_sc0hln7rMxrK
https://dl.doubtnut.com/l/_33eITd893wfm


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27.  किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: C

∫
2π

0

sin5( )dx
x

4

8/15

16/15

32/15

https://dl.doubtnut.com/l/_33eITd893wfm
https://dl.doubtnut.com/l/_oZyIliCmy8UG


वीडियो उत्तर देखें

28. यदि , तो  किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0 < a < b ∫
b

a

dx
|x|

x

|b| − |a|

|a| − |b|

|b| /|a|

https://dl.doubtnut.com/l/_oZyIliCmy8UG
https://dl.doubtnut.com/l/_s97lmPTGa8sE


29. समाकलनों 

 और 

 पर विचार कीजिए। 

निम्नलिखित में कौन -सा एक सही है ?

A. A=2B

B. B=2A

C. A=B

D. A=3B

Answer: C

A = ∫
π

0

sinxdx
sinx + cos x

B = ∫
π

0

sinxdx

sinx − cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_s97lmPTGa8sE
https://dl.doubtnut.com/l/_3Sjp5n0Gg7qY


वीडियो उत्तर देखें

30. समाकलनों 

 और 

 पर विचार कीजिए। 

B का मान क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

A = ∫
π

0

sinxdx

sinx + cos x

B = ∫
π

0

sinxdx

sinx − cos x

π/4

π/2

3π/4

π

https://dl.doubtnut.com/l/_3Sjp5n0Gg7qY
https://dl.doubtnut.com/l/_GjtWNhqANsRA


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. दिया गया है कि  

I. अनुक्रम , सर्वान्तर शून्य के  साथ AP में है। 

II. अनुक्रम , सर्वान्तर शून्य के  साथ AP में है । 


उपरोक्त कथनों में से कौन -सा /से कथन सही है /हैं ?

A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

an = ∫ dx
sin2{(n + 1)x}

sin 2x

{a2n}

{a2n+ 1}

https://dl.doubtnut.com/l/_GjtWNhqANsRA
https://dl.doubtnut.com/l/_jmC55fSup2go


D. न तो I और न ही II

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. दिया गया है कि  

 किसके  बराबर है ?

A. 

B. 0

C. 1

an = ∫ dx
sin2{(n + 1)x}

sin 2x

an− 1 − an− 4

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_jmC55fSup2go
https://dl.doubtnut.com/l/_jSbKn4nKgFUK


D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. दिया गया है कि  

 किसके  बराबर है ?

A. 0

B. 2

C. 4

an = ∫ dx
sin2{(n + 1)x}

sin 2x

∫
4π

0

|cos x|dx

https://dl.doubtnut.com/l/_jSbKn4nKgFUK
https://dl.doubtnut.com/l/_IGOw8UNEJ20X


D. 8

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. फलन  और , जहाँ 

,अधिकतम पूर्णांक फलन है , पर विचार कीजिए । 

 किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

f(x) = xg(x) g(x) = [ ]
1

x

[ ⋅ ]

∫
1 / 2

1 / 3
g(x)dx

1/6

1/3

https://dl.doubtnut.com/l/_IGOw8UNEJ20X
https://dl.doubtnut.com/l/_pvceWC9DnsVT


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5/18

5/36

35. फलन  और , जहाँ 

,अधिकतम पूर्णांक फलन है , पर विचार कीजिए । 

 किसके  बराबर है ?

A. 

f(x) = xg(x) g(x) = [ ]
1

x

[ ⋅ ]

∫
1

1 / 3
f(x)dx

37/72

https://dl.doubtnut.com/l/_pvceWC9DnsVT
https://dl.doubtnut.com/l/_se1haOpLwD5T


B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

2/3

17/72

37/144

36. , जहाँ  अधिकतम

पूर्णांक फलन है ,किसके  बराबर है ?

A. 0

∫
2

− 2
xdx − ∫

2

− 2
[x]dx [ ⋅ ]

https://dl.doubtnut.com/l/_se1haOpLwD5T
https://dl.doubtnut.com/l/_auyZ9ekw5bU9


B. 1

C. 2

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. यदि  और 

 है ,तो  किसके

बराबर है ?

∫
5

_ 2
f(x)dx = 4

∫
5

0
{1 + f(x)}dx = 7 ∫

0

− 2
f(x)dx

https://dl.doubtnut.com/l/_auyZ9ekw5bU9
https://dl.doubtnut.com/l/_YdQE896qFWFM


A. 

B. 2

C. 3

D. 5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_YdQE896qFWFM

